



# 归化奥斯卡，抛砖引“玉”

## ——奥斯卡·马里图动身，两名归化“入籍”程序启动

当上海申花、山东泰山、上海海港和浙江队还在用亚冠比赛为2024赛季“收官”的时候，远在云南的玉昆队，早在几天之前就已经迎来了属于他们的“2025”，用主教练安德森的话说，就是“作为升班马，我们必须付出比别人更多的时间和努力，为明年在中超联赛站稳脚跟打好基础”。

专题撰稿  
本报记者 李冰

## 与升班马达成一致

安德森是这样说的，云南玉昆队也确实是这样做的。2024赛季中甲联赛结束之后，或者更确切地说，是在云南玉昆队确定冲超成功之后，俱乐部方面就已经开始着手进行新赛季的内外援遴选以及引进工作了。虽然到目前为止，云南玉昆队并未对外透露具体的引援人选以及进展程度，但是按照知情人士的说法，“应该有现役中超主力级别的球员已经与俱乐部达成一致，就看什么时候官宣了”。

12月5日，此前效力中超沧州雄狮队的外援奥斯卡·马里图通过个人社交媒体发布了一组搭乘航班的照片，并且配上了“回家”两个字，而他此行的目的地正是中国，不出意外的话，



云南玉昆队则是他在中国足坛的下一个“家”——不止一个消息来源证明，云南玉昆队已经与奥斯卡就个人待遇达成一致并且完成了签约，只要经过俱乐部安排的体检，后者就可以代表云南玉昆队参加2025赛季中超联赛以及足协杯等各项赛事。

作为下赛季中超新军，云南玉昆队想要引进一名强力外援前锋一直都是业内“公开的秘密”，毕竟在中甲联赛中，虽然年初从浙江队引进的外援前锋穆谢奎依然可以大杀四方，并且以25粒进球荣膺中甲最佳射手称号，但毕竟谁也无法保证今年已经37岁“高龄”的津巴布韦前锋到了

2025年之后能够继续神勇，而玉昆队中另外两名外援都是司职中场，这种情况下，包括申花外援马莱莱以及浙江队前锋莱昂纳多先后都传出过“绯闻”，自然也就不难理解了。



## 年龄优势，单兵能力强

之所以选择奥斯卡，一方面是他已经在中甲和中超赛场上证明了自己，虽然得分能力有待进一步提升，但25岁的奥斯卡不但有年龄上的优势，速度以及身体对抗能力也是以防守反击打法为主的玉昆队所需要的；另一方面，由于奥斯卡以自由身加盟，云南玉昆队在引进他的时候，也因此减少了一笔开支。除此之外，按照俱乐部方面的要求，在动身回中国之前，奥斯卡已经向刚果民主共和国相关部门提交了申请变更国籍的材料，他的归化程序也已经正式启动，在办理完相关手续之后，就能以归化球员而不是外援的身份，代表玉昆队出战国内的各项赛事。

事实上，跟云南玉昆队一起等着刷“卡”的，还有中国男足国家队主教练伊万科维奇。执掌国足教鞭之后，伊万科维奇对于队中原有

的几名归化球员的态度，从一开始的重点使用，逐渐变成了选择性使用，而上一轮主场与日本队的世预赛亚洲区18强赛小组赛中，更是派出了一套“豪华班”阵容出战，可见，当下伊万科维奇的战术体系当中也可以彻底没有归化球员存在。

不过，按照知情人士的分析，对于归化球员，伊万科维奇的态度是保持开放的，也就是说，作为主教练，他并不拒绝使用归化球员，但前提是这些球员能够在国家队发挥出更好的作用和效果来，从这一点来讲，无论是奥斯卡还是另外一名潜在的归化球员塞尔吉尼奥，应该都符合目前这支中国男足国家队的需要，而他们在中前场相对本土球员更强的单兵作战能力，对于征战18强赛，明年3月份就将迎来“生死战”的中国队而言，让伊万科维奇有了跟对手叫板底气的时候，也在排兵布阵时有了更多的选择。

## 罗纳尔迪尼奥：相信中国男足会更好

近日，在山东省青岛市海誓山盟广场举行的2024全球三对三足球冠军赛赛场上，尖叫声此起彼伏，来自全球各地的运动员争相和“足球精灵”罗纳尔迪尼奥相拥合影。

罗纳尔迪尼奥，在中国常被称为“小罗”，一个在足球迷圈子中让人太过熟悉的名字。在接受新华社记者专访时，一袭粉色搭配的罗纳尔迪尼奥聊起了他喜爱的足球。

在2002年世界杯中，小罗曾攻破中国队球门。22年过去，他仍对进球印象深刻，也注意到了近年来中国足球的变化。他认为，在2026年美加墨世界杯亚洲区预选赛中，中国队会有更好的表现。

“你好！你好！”看到蜂拥而至的中国球迷，“老熟人”博拉·米卢蒂诺维奇露出了他熟悉的、标志性的笑容，并伸出双手与球迷们热烈互动。

在参加了2024全球三对三足球冠军赛后，行将离开青岛的米卢在2日接受了新华社的专访，谈起了他眼中的足球和对中国的热爱。

## 重申“态度决定一切” 米卢：坚持梦想，终会实现

12月2日，中国男足前主教练米卢在青岛接受新华社记者专访。“足球是充满激情的运动。”米卢摘下帽子，并指着帽子上的文字告诉记者，“正如帽子上所写的一样，‘Attitude is everything’（态度决定一切）。”他认为每一位球员都需要坚持自己的梦想，并为此坚守原则、不懈努力，才会有所收获。

直到今天，中国球迷依然对当年中国男足闯入2002年世界杯决赛圈津津乐道。每当与球迷互动时，米卢总能看到球迷手上拿着的一张张当年他任教时的照片，满眼都是曾经的自己。

回想起那段时光，米卢非常感慨，他说他仍然记得在沈阳五里河体育场的那个夜晚，这给中国人民带来了太多欢乐。“足球就是我的生命。”米卢过往的大部分时光都奉献给了他热爱的足球事业，如今80岁的米卢还在为此不停奔走。“我遇到了太多

跟我共同奋斗在足球场上的队员和教练员，在我的生命里，我希望能为足球事业尽一份力，我也很荣幸能有这样一段经历。”

米卢曾多次来到青岛，他对这座城市充满喜爱。在青岛的几天时间里，米卢仔细了解这座海滨之城的变迁，不时用手机记录下眼前的美景。“我去过中国很多地方，每座城市的历史文化都吸引着我。”米卢告诉记者，他眼中的青岛充满魅力，海滩与啤酒的组合让足球氛围更显浓厚。

在中国球迷眼中，米卢是一位亲切的老友。每当与球迷合影时，米卢都会主动掏出手机，希望也给他留下一张照片；在为球迷签名时，他不仅会写下“Milu”，还会签上他的中文名“米卢”。

“我想对中国球迷说，我非常爱你们。”米卢坦言，他所能取得的成绩，离不开球迷的关心和支持，他对中国的球迷们表示感谢。“每次在中国的经历都非常愉快，我很期待再次回到中国。”

接受采访过程中，米卢不时拿起那顶写着“态度决定一切”的帽子。采访结束前，他观看了一部视频：中国肢残运动员何忆义在拐杖的支撑下，向球门疾驰，一脚劲射，足球应声入网。

看完视频后，米卢立刻招呼何忆义到他身旁，并告诉大家：“这个小伙子太棒了，他用行动向我们说明‘态度决定一切’，坚定追梦的人终会实现梦想。”

摘自《新华社》

而在南美区世预赛中，如今赛程已经过半，巴西位列积分榜第五。尽管前路充满挑战，小罗还是表达了对巴西队的坚定支持，“踢南美区的预选赛从来都不轻松，我坚信巴西仍会在预选赛上取得好成绩”。

远离赛场多年，小罗说自己仍钟情于足球。“无论以什么形式展现，足球这项运动都是美丽的。”

谈到这次进行的三对三足球赛，小罗表示，在世界范围内，三人制足球正蓬勃发展，他个人对这一项目也十分着迷。“我为三人制足球发展取得的进步感到开心，也希望它未来能走得更远。”

如今，“00后”球员已经登上舞台，包括维尼修斯和亚马尔等才华横

溢的新星不断涌现。小罗对这两位球员十分欣赏，“维尼是我的好朋友，亚马尔则身在我曾效力的巴塞罗那，这都让我非常高兴”。

不久前，在卡塔尔进行的巴萨皇马元老赛中，身披巴萨球衣的小罗再次展现了精湛球技，一记精准任意球直挂死角。

谈到巴萨，小罗对老东家不吝溢美之词。“我深爱这家俱乐部，对它有着特殊的感情。”他表示，当年在巴萨的经历非常美妙，这段回忆一直持续至今。“今年是巴萨成立125周年，我非常自豪，我相信巴萨有能力在这个赛季再创辉煌。”

摘自《新华社》